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Έδρα του συνεταιρισμού:
Εντός του ΨΝΑ Δαφνί, Λ. Αθηνών 374, 
Χαϊδάρι
Γραφεία διοίκησης στην οδό 
Καποδιστρίου 6, Αθήνα



Έναρξη σύστασης με βάση το πρώτο θεσμοθετημένο πλαίσιο κοινωνικών συνεταιρισμών 
περιορισμένης ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε) στην Ελλάδα – άρθρο 12, Ν. 2716/99 «Ανάπτυξη και 
εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και άλλες διατάξεις»
 Μείγμα ανθρώπινου δυναμικού κατά τη σύσταση: άτομα με ψυχική νόσο και 

επαγγελματίες ψυχικής υγείας
 Έλλειψη γνώσης και πλαισίου στις συνδεδεμένες υπηρεσίες διαδικασίων σύστασης 

(Δ.Ο.Υ., πρώην ΤΕΒΕ, Ειρηνοδικείο, ΙΚΑ). Αδυναμία λήψης ΑΦΜ καθώς το ΤΕΒΕ 
αρνούνταν να δώσει απαλλαγή στα μέλη του συνεταιρισμού για υποχρεωτική ασφάλιση 
στο ΤΕΒΕ.

 Μέσω της προσπάθειας σύστασης των ΚΟΙΣΠΕ επιλύθηκαν δομικά διοικητικά ζητήματα 
για την μετέπειτα θεσμοθέτηση των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων στην 
Ελλάδα (βλέπε νομοθεσία για ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ.  Αρχικός νόμος 4019/11 ο οποίος 
αντικαταστάθηκε με το Νόμο 4430/16)

 Αυτοδίκαιη ένταξη των ΚΟΙ.Σ.Π.Ε. ως ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. Ένταξης ευάλωτων ομάδων πληθυσμού



2002: Ξεκίνημα της προσπάθειας: με εργαζόμενους και ασθενείς του 
Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Αττικής (ΨΝΑ) Δαφνί

2004: Ίδρυση του Διάπλους, με έδρα εντός του Ψυχιατρείου.
2007: Υπηρεσίες Κηποτεχνίας, Αγροτικές Καλλιέργειες, Κατάστημα Πώλησης   

Παραδοσιακών Προϊόντων Διατροφής, μέσω χρηματοδότησης από το 
Γ΄ΚΠΣ

2010: Έναρξη νέας δραστηριότητας: Υπηρεσίες Καθαριότητας
2011: Οι Υπηρεσίες Κηποτεχνίας εξελίσσονται σε  Υπηρεσίες Αποψίλωσης 

Χόρτων
2014: Υπηρεσίες Τραπεζοκομίας ως το 2018
Σήμερα: Υπηρεσίες Καθαριότητας και υποδοχής, Υπηρεσίες Αποψίλωσης 

Χόρτων, Μελισσοκομία, Αγροτικές Καλλιέργειες/ελαιοκομία/παραγωγή 
ελαιολάδου, 



ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ:
 Διαχείριση ελαιώνα του ΨΝΑ και ελαιώνα με παραχώρηση από 

το Δήμο Αιγάλεω στα ΕΠΑΛ (συμβολή Θηβών και Ιεράς Οδού)-
Φύτευση νέων ελαιόδεντρων εντός ΨΝΑ. Διεθνές βραβείο 
ποιότητας ελαιόλαδου το 2020

 Ανάπτυξη μελισσοκομίας: 70 μελισσοσμήνη βρίσκονται στην 
Άνδρο σε συνεργασία με μελισσοπαραγωγούς για παραγωγή 
μελιού (Θυμάρι και ρείκι)

 Φύτευση οπωροφόρων εντός ΨΝΑ (πορτοκαλιές, λεμονιές, 
ροδιές, βερικοκιές)

 Δημιουργία αμυγδαλεώνα στη βόρεια πλευρά του ΨΝΑ
 Θερμοκήπιο ενός στρέμματος εντός ΨΝΑ, στην παρούσα 

φάση αδρανές



Αλώνισμα 
ζέας στο 
Δαφνί το 

2014



ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ
 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΙΧΜΗΣ: Οι υπηρεσίες καθαριότητας και 

υποδοχής
 Μικρής κλίμακας αλλά σταθερή παροχή υπηρεσιών 

αποψίλωσης χόρτων
 ΠΕΛΑΤΕΣ: κυρίως δημόσιες υπηρεσίες και φορείς του 

ευρύτερου δημόσιου τομέα, ΑΜΚΕ, ιδιωτικές επιχειρήσεις
 Περιοχή δραστηριοποίησης υπηρεσιών: Αττική, 

Θεσσαλονίκη και Πάτρα





Αργή αλλά σταθερή ανάπτυξη των εργασιών και φυσικά 
του αριθμού των εργαζομένων, με ιδία κεφάλαια.
Θετικά σημεία
Η απόκτηση εμπειρίας στην διαχείριση επιχειρηματικών δρατηριοτήτων και 
χρηματοοικονομικών παραγόντων καθώς και στην διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και 
στην ψυχοκοινωνική τους στήριξη
Δημιουργία πλαισίου κανονισμού λειτουργίας με ρεαλιστικά δεδομένα και διαδικασίες.
Αρνητικά σημεία
Εμφάνιση συμπτωμάτων εργασιακής εξουθένωσης στο υποστηρικτικό προσωπικό. 
Ανύπαρκτη προηγούμενη εμπειρία στην ανάπτυξη παρόμοιας προσπάθειας.



Παρούσα φάση:
 95 Εργαζόμενοι σε όλες τις δραστηριότητες με διαφορετικά ωράρια.Αναγόμενα σε μονάδες 

εργασίας οκτάωρης βάσης αναμένεται να ανέλθουν σε 52-55 άτομα.
 Υπηρεσίες καθαριότητας σε 60 κτίρια στην Αττική, Θεσσαλονίκη και Πάτρα. 
 Ενδεικτικοί πελάτες υπηρεσιών καθαριότητας: ΚΕΘΕΑ, Ταμείο Παρακαταθηκών και 

Δανείων, Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, Σχολή Καλών Τεχνών (ως 
ένωση), Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος 
Ανάπτυξη του Υπ. Ανάπτυξης, Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ανθρώπινο 
Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» (ΕΥΔ ΠΑΔΚΣ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
κλπ

 Ενδεικτικοί πελάτες αποψίλωσης χόρτων: ΨΝΑ, Μετοχικό Ταμείο Ναυτικού, Σύλλογος 
υπαλλήλων κατασκήνωσης υπουργείου Υγείας κα

 Δίκτυο καταστημάτων πώλησης ελαιολάδου και μελιού στην Αθήνα και πρόσφατα στην 
θεσσαλονίκη.

 Ο προυπολογισμός του 2023 αναμένεται να ξεπεράσει το 1.000.000 ευρώ



Πόσο εύκολο είναι να συγκεράσεις εργασιακή ένταξη ευάλωτων ομάδων πληθυσμού και 
παράλληλα να επιδιώκεις βιωσιμότητα;
Είναι φιλικό το περιβάλλον της ελληνικής πραγματικότητας;
Εξυπηρετούμενος πληθυσμός:
Άτομα με ψυχική νόσο, απεξαρτημένοι, σωματική νόσο, μακροχρόνια άνεργοι, πρόσφυγες
Διπλός ρόλος του ΚΟΙΣΠΕ
Μονάδα ψυχικής υγείας και επιχειρηση/συνεταιρισμός

Φορολογική συμπεριφορά κεντρικού κράτους
Παρόμοια με τις κοινές επιχειρήσεις – έχουν καταργηθεί οι φοροαπαλλαγές με τις μνημονιακές 
δεσμεύσεις και δεν έχουν επανέλθει. Μόνη ελάφρυνση η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος.
Μονόδρομος η έλλειψη ρευστότητας
Πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό
Σχεδόν αδύνατη καθώς η ευθύνη των μελών του συνεταιρισμού είναι περιορισμένη. Έλλειψη φιλικού 
πλαισίου δανεισμού τουλάχιστον για κεφάλαια κίνησης. 
Μονόδρομος η έλλειψη ρευστότητας



Στόχος ενός ΚΟΙΣΠΕ
 Να αυξήσει την απασχόληση ατόμων με ψυχική νόσο και ευάλωτων ομάδων πληθυσμού 

γενικότερα – ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΝΤΑΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
 Να τηρεί στο μέγιστο βαθμό τις εργασιακές και ασφαλιστικές διατάξεις πάντα προς το συμφέρον 

των εργαζομένων.
 Να παρέχει ψυχοκοινωνική στήριξη στους εργαζόμενους
 Να προσπαθεί να κρατήσει τον εργαζόμενο στην εργασία του, ξεπερνώντας πολλές φορές όρια 

σε συμπεριφορές
 Να παρέχει υπηρεσίες και προϊόντα υψηλού επιπέδου
 Να είναι ανταγωνιστικός στην αγορά
 Να έχει βιωσιμότητα
 Να ενισχύσει το κοινωνικό ισοζύγιο

ΟΥΤΟΠΙΑ;



Ποιο είναι το κύριο εργαλείο δικτύωσης και ανεύρεσης πελατών;

Η καλή φήμη σε ένα πολύ συγκεκριμένο οικοσύστημα κοινωνικών επιχειρήσεων και δυνητικών 
πελατών (από στόμα σε στόμα)

Διαπιστώσεις
Δυστυχώς η ανάπτυξη των κοινωνικών επιχειρήσεων και κυρίως των επιχειρήσεων που εντάσσουν 

εργασιακά ευάλωτες ομάδες πληθυσμού δεν βρίσκουν ιδιαίτερο έδαφος στην προγραμματική 
ατζέντα του κεντρικού κράτους



ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
Θέλουμε κοινωνική συνεταιριστική 

επιχειρηματικότητα; 
Θέλουμε να εντάξουμε κοινωνικά και εργασιακά 

ανθρώπους ευάλωτους και στιγματισμένους; 



Ταινία 
Διάπλους- 

Ιστορίες Ελπίδας
(διαθέσιμη στο διαδίκτυο)

Το ντοκιμαντέρ δίνει φωνή στις ιστορίες των 
εργαζομένων του Κοινωνικού Συνεταιρισμού 

«Διάπλους», οι οποίοι  ξανακερδίζουν τη ζωή μέσα 
από την εργασία, αποδεικνύοντας πως αυτή μπορεί 
να αποτελέσει όχημα ενδυνάμωσης για άτομα που 

κινδυνεύουν με κοινωνικό αποκλεισμό, μεταφέροντας 
την ελπίδα για έναν κόσμο που αντέχει να μας 

αγκαλιάσει όλους
Η ταινία έχει λάβει μέρος σε διάφορα φεστιβάλ ταινιών, ενώ 

έχει προβληθεί σε πλείστες εκδηλώσεις και εκπαιδευτικά 
προγράμματα. 

Τον Φεβρουάριο του 2022 προβλήθηκε στο Διεθνές 
Φεστιβάλ Mental Health Rights Film Festival της Λισαβόνας 

όπου έλαβε τιμητική διάκριση ως καλή πρακτική 
ενσωμάτωσης και επανένταξης ευάλωτων ομάδων 

πληθυσμού. 



Το παραγόμενο ελαιόλαδο βραβεύτηκε με 
χάλκινο μετάλλιο στον Διεθνή Διαγωνισμό Berlin 
Olive Oil Awards 2020 στην κατηγορία 
«ποιότητα». 



Μπορούμε να συνεργαστούμε;

Ευχαριστούμε για την προσοχή σας!
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